

**Отдел информации
Президента Российской Федерации**

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

26 февраля 1992 года

ТЕМА ДНЯ

Б.Ельцин и М.Вернер обсуждали широкий круг проблем - от разоружения до политики России в отношении церкви.

В Кремле во вторник состоялась встреча Президента России Бориса Ельцина с генеральным секретарем НАТО Манфредом Вернером.

Б.Ельцин и М.Вернер обсуждали вопросы, взаимодействия России и НАТО прежде всего в рамках созданного в конце прошлого года Североатлантического совета сотрудничества.

Они уделили также внимание будущему Вооруженных Сил СНГ в свете решений, которые были приняты лидерами Содружества на недавней встрече в Минске.

Б.Ельцин и М.Вернер обсудили перспективы реализации Договора об обычных вооруженных силах в Европе в связи с намерением некоторых стран-членов СНГ создавать собственные армии. Проблема возможной утечки ядерных технологий из России также вошла в повестку дня.

По неподтвержденным данным, Президент России Б.Ельцин получил приглашение посетить в ближайшее время штаб-квартиру этой организации в Брюсселе.

Манфред Вернер: в отношениях между Россией и НАТО открыта новая глава.

Мои переговоры с Российским руководством открыли новую главу в отношениях между Россией и НАТО - мы вступили на путь партнерства и сотрудничества. Об этом заявил 25 февраля в Москве генеральный секретарь НАТО М.Вернер на пресс-конференции. Гость подчеркнул, что "было проявлено совпадение взглядов с Президентом России Б.Ельциным по всем основным вопросам". По убеждению Манфреда Вернера, будущие отношения России и НАТО имеют для Европы "решающее значение".

Обосновывая необходимость сохранения НАТО, Манфред Вернер сказал, что "это единственная в мире организация коллективной безопасности".

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

Андрей Козырев о новой внешнеполитической концепции России. Без договора с Японией нет восточной политики.

Продолжение курса нового политического мышления, стремление снять оставшиеся сложности в межгосударственных отношениях и развитие связей с государствами членами СНГ - таковы основные моменты новой внешнеполитической концепции России.

Объясняя эту концепцию, министр отметил, что если раньше основой нового политического мышления был переход от отношений конфронтации с западными странами к осторожному партнерству то сейчас - переход к союзническим отношениям.

В числе оставшихся сложностей министр отметил необходимость урегулирования отношений с Японией и, в первую очередь, необходимость заключения двустороннего договора.

Третьим важным моментом внешнеполитической концепции России является установление новых отношений с государствами-членами СНГ.

Россия разрабатывает новую концепцию конверсии.

Военно-промышленный комплекс России не будет прекращать физическое производство военной техники и вооружений, а наоборот, будет наращивать их выпуск. Об этом заявил советник президента России Михаил Малей, выступая 25 февраля на открытии 1 Конгресса "Арабских бизнесменов в Москве".

По словам советника Президента, полученные от продажи оружия средства будут вложены в перевод военной промышленности на выпуск гражданской продукции, для чего потребуются как минимум четыре года. Российский ВПК не намерен покидать традиционные рынки сбыта и будет искать новые рынки оружия после снятия соответствующих ограничений со стороны КОКОМ, США и ряда других государств, - заявил М.Малей.

* * *

Вице-президент России вовсе не желает прекращения судебного процесса над членами КГЧП.

Пресс-секретарь вице-президента России Николай Гульбинский назвал "не совсем точными" и не совсем верными" сообщения ряда средств массовой информации о том, что в интервью испанской газете "Вангвардия" Александр Руцкой настаивал на прекращении судебного процесса над членами ГКЧП.

* * *

С.Станкевич: пришло время взять более жесткий тон.

Государственный советник Российской Федерации по политическим вопросам Сергей Станкевич направил Президенту РФ Б.Ельцину записку, в которой указывает на необходимость скорейшего заключения с Литвой, Латвией и Эстонией, а также со странами Восточной Европы соглашения о неприкосновенности находящихся на их территории воинских мемориалов и захоронений.

* * *

В Москву прибыл премьер Латвии на переговоры с Егором Гайдаром.

Главная цель его рабочего однодневного визита - встреча с Российским вице-премьером, министром финансов Егором Гайдаром и подписание совместно с ним уже согласованных ранее приложений к межправительственному соглашению о торгово-экономических отношениях в 1992 году, определяющих номенклатуру и объемы взаимных поставок.

* * *

Министр Евгений Сидоров о деятельности Министерства культуры России.

По словам Е.Сидорова, предполагается интенсивное развитие международной культурной деятельности в качестве меры повышения авторитета новой демократической власти. Говоря об участии министерства в разработке государственной культурной политики, Евгений Сидоров подчеркнул, что это будет лишь "прогнозирование и анализ". Министр считает перспективным привлечение церкви, а также правоохранительных органов к мероприятиям по спасению культурного наследия России. Основной программой на ближайшее время была названа программа возрождения российской провинции.

* * *

В ПАРЛАМЕНТЕ РОССИИ

Руслан Хасбулатов встретился с послом США Робертом Страуссом.

За закрытыми дверями проходила 25 февраля в здании республиканского парламента встреча председателя Верховного Совета Российской Федерации Руслана Хасбулатова и посла США в Москве Роберта Страусса. Встреча состоялась по просьбе американской стороны, причем в начале встречи Страусс заявил, что он очень нуждался в разговоре с главой Верховного Совета России.

* * *

Руслан Хасбулатов принял генерального секретаря НАТО.

"С огромным удовлетворением я рассматриваю то обстоятельство, что опасность военного противостояния быстро снижается", - заявил Председатель ВС России Руслан Хасбулатов 25 февраля во время встречи с генеральным секретарем НАТО М.Вернером.

Вернер, в свою очередь, подчеркнул необходимость кооперации с "новой демократической Россией".

Во встрече принял участие Госсветник РФ по обороне генерал-армии Константин Кобец.

* * *

Помощник Ельцина Лев Суханов о встрече Президента с руководителями палат, комиссий и комитетов Российского Парламента.

По словам Л.Суханова, на встрече "не было и речи о замораживании цен и зарплат". Он заверил, что эти меры не планируются.

В ходе встречи Президент оговорился о готовящемся налоговом указе. Концепция документа в том, чтобы сделать невыгодным неоправданный рост рентабельности. Его будет сдерживать прогрессивное налогообложение. Подготовлены также законы о концессиях и залоге.

Президент проинформировал представителей парламента об итогах февральской встречи глав стран СНГ в Минске. При этом Ельцин сообщил, что за последнее время он несколько раз разговаривал по телефону с Президентом Украины Кравчуком, и "позитивные сдвиги в российско-украинских отношениях есть, хотя наша пресса несколько драматизирует эти отношения".

Большое место в ходе встречи занял вопрос о взаимоотношениях между республиками России. Президент высказался в поддержку подписания федеративного договора.

Была рассмотрена и проблема Нагорного Карабаха. По словам Суханова, Президент сообщил о том, что у него есть договоренность с Главкомом Объединенными Вооруженными силами СНГ маршалом Е.Шапошниковым. "Ее смысл заключается в выводе наших ребят из Карабаха", - сказал помощник. При этом отмечалось, что осуществить эти меры по многим причинам будет нелегко.

В ходе встречи обсуждались инциденты 23 февраля в столице. Президент, по словам его помощника, высказался в том плане, что Моссовет определил для митингов конкретные места, где они должны были проходить, следовательно, в возникновении уличных эксцессов в большей степени ответственны те, кто намеревался выйти за пределы отведенных им территорий.

* * *

РЕГИОНЫ РОССИИ**О чем пишут газеты Санкт-Петербурга.**

Литр донорской крови стоит сейчас столько же, сколько килограмм сметаны на рынке или литр "коммерческой" водки - 200 рублей, утверждает газета "Невское время". Крови сейчас сдается примерно в полтора раза больше, чем обычно. Тем донорам, которым не платят денег, полагается банка мясных консервов или банка сухого молока.

* * *

Россия вывезет за пределы СНГ в 1992 году 60 млн. тонн нефти.

Добыча нефти в России в 1992 году составит около 400 миллионов тонн, заявил президент государственной корпорации Роснефтегаз Лев Чурилов на встрече с делегацией американской части Торгово-экономического совета.

Л. Чурилов подчеркнул также, что российские власти стремятся сегодня создать на базе нефтегазодобывающих объединений нефтяные компании мирового класса. При этом предполагается, что они будут иметь свои перерабатывающие предприятия за рубежом. Однако российская сторона, по словам Чурилова, встречает "бешеное сопротивление" при попытках купить или арендовать такие предприятия за рубежом.

* * *

Тяжелое положение сложилось в сельском хозяйстве Свердловской области.

80 процентов колхозов и совхозов области разорены или потенциальные банкроты. Только 38 процентов семян зерновых культур доведены до кондиции. Лишь пять городов и районов сохранили поголовье крупного рогатого скота.

* * *

В Братске рабочие алюминиевого завода грозят забастовкой.

Рабочие потребовали от российского правительства оставлять впредь за трудовым коллективом до 70 процентов валютной выручки от экспорта алюминия с дальнейшим пересчетом в рубли по коммерческому курсу.

Завод протестует также против решения правительства взимать в государственную казну по 42 тыс.рублей за каждую тонну алюминия, вывозимого за пределы России. Чтобы выплатить экспортный налог, металлургам Братска придется поднимать цену тонны алюминия как минимум до 70 тыс.рублей. Между тем его стоимость постоянно падает, что создает для сибиряков дополнительные трудности с реализацией алюминия.

* * *

Иркутские власти берут под контроль торговых посредников.

Первый зам.главы администрации Иркутской области Владимир Яковенко обязал базирующиеся в области посреднические коммерческие структуры дважды в неделю отчитываться перед властями о бартерных сделках по обеспечению иркутян продовольствием.

* * *

Падает курс доллара в банках Тюмени.

25 февраля Сибирский нефтяной банк покупает один доллар за 70 рублей. По мнению некоторых сибирских банкиров, снижение курса стабильно и к 120 рублям за 1 доллар возврата не будет.

Глава администрации Тюменской области обсудит в Киеве вопросы защиты интересов украинцев, работающих в Сибири.

* * *

В Москве начался конгресс арабских бизнесменов.

Конгресс арабских бизнесменов начал 25 февраля свою работу в Москве. Его цель - познакомить деловой мир Ближнего Востока с

возможностями экономики новой России, рассмотреть проекты и предложения, направленные на развитие экономических отношений России с арабскими странами.

Протест против действий ГУВД столицы 23 февраля заявили профсоюзы Москвы.

* * *

Сочи стал пограничным городом, и это заботит Российское руководство.

В Сочи побывал советник Президента России Галина Старовойтова, которая обсуждала с руководителями администрации города вопрос о превращении границы между Россией и Грузией из административной в государственную.

* * *

О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Военные летчики из-за рубежа будут учиться в СНГ за валюту.

Стоимость обучения каждого военнослужащего составит от 1,5 до 3 тыс.долларов в месяц. Начиная с 1957 года бывший СССР подготовил свыше 42 тыс.авиационных специалистов для армий 50 государств.

* * *

В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

Грузия

Джаба Иоселиани: надо быть далеким от политики человеком, чтобы отказаться от сотрудничества с Шеварднадзе.

Член Военного совета Грузии Джаба Иоселиани не исключает возможности участия в грузинских государственных структурах Э.Шеварднадзе.

Сергей Хетагуров: содержание беженцев из Южной Осетии обходится ежемесячно в 60 млн.рублей.

С просьбой "проявить политическую зрелость и вступить немедленно в переговоры с Временным правительством Грузии по мирному урегулированию конфликта" обратился к руководству Южной Осетии премьер-министр Северной Осетии Сергей Хетагуров. Это заявление он сделал на проходившей 25 февраля сессии Верховного Совета республики.

* * *

Казахстан

Казахстан-Пакистан: развитие сотрудничества.

Пакистан предложил Казахстану кредит в сумме 40-50 млн.долларов для закупки цементного завода. Достигнута принципиальная договоренность об открытии в Алма-Ате отделения Национального банка Пакистана.

Советником лидера Чечни стал Муфтий всех мусульман Казахстана.

Муфтий всех мусульман Казахстана, ректор Казахстанского исламского университета Мухаммад-Хусейн Алсабеков стал советником президента Чеченской Республики Джохара Дудаева по межнациональным отношениям и вопросам религии. Указ лидера Чечни об этом назначении обнародован в Грозном 25 февраля.

* * *

Кыргызстан

А.Акаев сомневается в жизнеспособности Содружества Независимых Государств.

По его мнению Содружество будет жизнеспособным только в течение переходного периода, а "процесс дальнейшего разбегания" республик бывшего Союза - объективен. Акаев убежден, что Украина выйдет из СНГ.

* * *

*Молдова***Реорганизация в Правительстве Молдовы.**

Все бывшие руководители упраздненных министерств и департаментов освобождены от должностей в связи с переходом на другую работу, говорится в президентском указе.

По мнению политических наблюдателей, после возвращения Президента из новой зарубежной поездки (сейчас М.Снегур находится в Хельсинки, 2 марта он прибудет в США, где будет решаться вопрос о принятии Молдовы в члены ООН) он, вероятно, освободит от должностей еще некоторых министром, являющихся приверженцами христианско-демократического народного фронта Молдовы.

В Молдове началась регистрация граждан республики.

25 февраля началась регистрация граждан в Молдове, которая продлится до 4 июня.

Премьер-министр Молдовы примет участие в обсуждении вопроса о выплате внешнего долга СССР.

Валериу Муравски отбыл в Киев для участия во встрече руководителей правительства 12 республик бывшего Союза с представителями семи развитых западных государств.

* * *

*Украина***Президента Украины беспокоит ситуация в России.**

"Развитие политической ситуации в СНГ во многом зависит от того, как она будет развиваться в каждом из государств, составляющих Содружество", - заявил Кравчук в ходе беседы с вице-президентом Комиссии Европейских Сообществ Ф.Андриессеном. Президент считает, что политическая ситуация в России осложнилась после митингов 23 февраля.

* * *

Литва

Отдел информации ВС Литвы распространил сообщение о позиции Ландсбергиса относительно планов США.

"У Литвы хорошие отношения с нынешним руководством Российской Федерации, и она не может представить себе никаких вооруженных нападений, которые санкционировал бы, к примеру, Президент Ельцин". Об этом говорится в сообщении, распространенном отделом информации Верховного Совета Литовской Республики. В нем излагается позиция Витаутаса Ландсбергиса по поводу публикации в "Вашингтон пост", которая сообщала о планах США защитить Литву в случае вооруженного нападения России.

* * *

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

США поощряют американские фирмы к сотрудничеству с Россией.

США незамедлительно отменяют ограничения в торговле с Россией, в частности, поправку Джексона-Вэника и регулирование Стивенсона, если она подпишет торговое соглашение, заключенное ранее между СССР и США. Об этом заявил президент правления компании "Дрессер Индастриз" и сопредседатель Торгово-экономического совета Джек Мерфи на встрече с сопредседателем совета с российской стороны Аркадием Вольским. Дж.Мерфи сообщил, что на днях имел беседу на этот счет с заместителем госсекретаря США Лоуренсом Иглбергером.

А.Вольский предложил выделить четыре приоритетных направления сотрудничества между компаниями США и их партнерами в России и в странах СНГ: интеллектуальную помощь, продовольственную сферу, конверсию и нефтегазодобывающую промышленность. А.Вольский, однако, подчеркнул, что сотрудничеству с российскими компаниями до сих пор препятствуют ограничения КОКОМ и призвал американскую сторону приложить усилия к их устранению.

* * *

В Министерстве обороны ФРГ негативно относятся к возможности приема в НАТО стран восточной Европы и СНГ.

"Это может ослабить эффективность НАТО, устав которой предусматривает автоматическую защиту безопасности его членов", - заявил ответственный сотрудник военного ведомства Германии. По его словам, НАТО - это не только военный, но и политический союз, в основе которого заложена приверженность демократическим принципам. Пока преждевременно говорить о победе демократии в странах СНГ, подчеркнул он.

* * *

Доклад о ситуации в Нагорном Карабахе будет основной темой обсуждения на встрече председателей СБСЕ.

Совещание состоится 27-28 февраля 1992 года в Чернинском дворце в Праге.